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ГОРАН РА ДО ЊИЋ

ОБЛИКБУДУЋЕГВРТА

„По хва ла не са ни ци”, Пи смо (1992)

На ста ла 5‒6. VII 1975. го ди не, „По хва ла не са ни ци” дру га је 
пје сма пр вог ци клу са збир ке Пи смо (1992) Ива на В. Ла ли ћа. И на 
те мат ском и на фор мал ном пла ну она ус по ста вља ве зе са пје сма
ма из те збир ке, као и са ра ни јим Ла ли ће вим пје сма ма, и да је не ке 
од кључ них еле ме на та ње го ве по е ти ке.1 Пје сма се до но си у цје
ли ни:

Бе са не очи ко је ви де ви ше
Но мр љу ју тра, ша ру на та пе ту,
Про чи та ће у ру ко пи су ки ше
Чи та ву по вест о бу ду ћем ле ту:
За усуд сва ког ли ста јед на цр та
Све до чи об лик: се ман ти ка ка пи
Са др жи об лик бу ду ће га вр та
Ил пра зног не ба што бли ста и ва пи.

У стра шном бла го сло ву ноћ ног бде ња
Стреп ња из ну тра раз мре жа ва очи
И ко рен ви да ши ри се и ме ња
да но вим пу тем но ва сли ка кро чи —
На не кој зве зди мо ре се рас цве та,
у ча ши во де за и скри ти ши на,
Сва ка је про шлост стал но за по че та,
А мо ре, то је нај леп ша гор чи на.

1 На зна чај те пје сме за ра зу ми је ва ње Ла ли ће ве по е ти ке ука зао је Бо јан 
Чо лак (в. Чо лак 2007).
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У не са ни ци дру гог сна је ко рен:
Спо соб ност да си дру га чи је бу дан —
и но ви дан, по сли ци про шлог ство рен,
до би је сен ку, ни је уза лу дан;
Обла чиш ка пут, па лиш мо тор: тач ност
По кре та тво јих ино род на би ва;
На се ма фо ру пе ва ви ше знач ност,
Тро бој на ша ра не ког но вог тки ва...

Онај што но ћу по сум ња у вре ме
Друк чи је дан ће, час по час, да спо ји —
И по шту ју ћи про сти за кон ше ме
Пи та ће се бе: да л ше ма по сто ји?
У не са ни ци дру гог сна је ко рен:
Сна ко ји пу ни, ко пу сти њу во да,
Ја ву у ко јој из но ва си ство рен:
у не са ни ци све тлу ца сло бо да —

Д р у г е  су но ћи оних ко ји бди ју —
На не кој зве зди мо ре се рас цве та,
Пра дав не шу ме за грц ну то пи ју
Ва здух и во ду бу ду ће га ле та;
По след ња сли ка: као ре тро ви зор
Пун дру ма што се од ма та у ни шта
Бе са не очи рај ски на зру при зор
По то ње не са ни це, уто чи шта.

„По хва лу не са ни ци” чи ни пет ок та ва, стих је је да на е сте рац 
са це зу ром иза пе тог сло га, са два па ра укр ште них жен ских ри ма 
(ababcdcd). Рит мич ки (ри ме) и ин то на циј ски (па у зе, озна че не ин
тер пунк циј ским зна ци ма) ок та ве се мо гу по ди је ли ти на два ди је ла, 
два ка тре на, а те цје ли не је су и син так сич ке.

На слов упу ћу је на хи брид ност тек ста, на спој јед ног лир ског 
жан ра (пје сме) са јед ним ре то рич ким жан ром (по хвал ном бе сје
дом). Мо гло би се ви дје ти и као сво је вр стан спој ин тим ног, су бјек
тив ног го во ра и „објек тив но сти”, дис тан ци ра не рас пра ве. Кон вен
ци је по хва ле, жан ра ко ји се раз вио у ан тич кој и сред њо вје ков ној 
тра ди ци ји, и у ко ме се ис ка зу је ди вље ње пре ма не ко ме или не че
му, чу ва ју се и пре но се не ке ври јед но сти ва жне за не ку за јед ни цу, 
Ла лић је већ ко ри стио, у пје сми „По хва ла Ду бров ни ку”. Та мо се 
слу жи и ре то рич ком и пје снич ком фи гу ром, апо стро фом („гра де 
/ Ле по то без упо ред ног реч ни ка / Тва ри не ствар на”). У „По хва ли 
не са ни ци” пр ва, пре цр та на вер зи ја увод не стро фе гла си: „Мај ко, 
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а у гу стом ру ко пи су ки ше / Чи та ва по вест о бу ду ћем ле ту, – / Тако 
бе са не очи ви де ви ше / Од мр ље ју тра, ша ре на та пе ту”; Ла лић је, 
да кле, не без ко ле ба ња, от кло нио ко но та ци је ко је би до ве ле пје сму 
у до дир са мо ли твом. Без об зи ра на то, ве за и са пје смом „Ша пат 
Јо ва на Да ма ски на” оста је – оп шта си ту а ци ја обра ћа ња у бдје њу, 
број ни мо ти ви, од од но са ди је ла и цје ли не па до уто чи шта.

Из но си се по хва ла не че му што је ина че оби ље же но као не га
тив но, јер то је за пра во по ре ме ћај, не до ста так сна, и но си опа сност 
од те жих по ре ме ћа ја. Ок си мо рон у на сло ву ука зу је да је ок си мо рон 
у осно ви те пје сме: у њој се ја вља „по вест о бу ду ћем ле ту”, „стра
шни бла го слов”, „про шлост стал но за по че та”, „нај леш ша гор чи на”, 
не са ни ца је „ко рен дру гог сна”, бу дућ ност се ви ди као у ре тро ви
зо ру. Ок си мо рон је за пје сни ка „стра сне ме ре” не са мо стил ско 
сред ство не го је у осно ви ње го вог ра зу ми је ва ња сви је та и ства ра
ња – то је на чин да се у исти мах су ге ри шу ужа си и на де сви је та, 
пат ње и ра до сти ства ра ња, и да, нај зад, сво је пје сме до ве де „у 
не ка кав са вез са све том”.

У пр вом сти ху ја вља се оп ко ра че ње, ко је чи ни да за тре ну так 
за ста не мо на кра ју сти ха, за др жи мо се на ње го вом зна че њу – по 
прет по став ци, то су очи ко је ви де ви ше од оних на спа ва них. То је 
па ра док сал но из о кре та ње, ко је ука зу је да у ствар но сти по сто ји 
је дан не ви дљив слој, не до сту пан „обич ном” по гле ду, и до ње га се 
мо же до ћи са мо узи ма њем јед не но ве, нео бич не пер спек ти ве. Као 
да је за ја сни је ви ђе ње ствар но сти бо љи за му ћен по глед. До во ди 
нас у бли зи ну сим бо ли стич ке по е ти ке, и чу ве ног Рем бо о вог ста
ва: „Пе сник по ста је ви до вит при бе га ва ју ћи ду гом, огром ном и 
сми шље ном ра стро ја ва њу свих чу ла” (Рем бо 2004: 266, ис та као 
ау тор). Асо ци ја ци ја срп ског чи та о ца и на Ла зу Ко сти ћа у овом 
кон тек сту очи глед на је: по хва ла јед ном ста њу ме ђу ја вом и сном.

У на став ку, умје сто мр ље и ша ре, по ја ва без зна че ња, очи ма 
се ука зу је об лик, сми сао. И ки ша до би ја ру ко пис. На го вје шта ва 
се и ана ло ги ја из ме ђу ау то ра и ки ше (то је и си нег до ха за сви јет), као 
и из ме ђу ау то ра и чи та о ца. Чи та ва ствар ност по ста је не ка вр ста 
тек ста, чи је се зна че ње мо же про чи та ти. Лир ски су бјект је сте нека 
вр ста чи та о ца, ин тер пре та то ра сви је та. Ко ре спон ди ра са на сло вом 
збир ке, а у исто и ме ној пје сми ка же се: „Свет је пи смо”, „чи та мо 
га сва ко днев но”, и, ва жно, „свет тра је јер зна чи” – је дан пост мо
дер ни стич ки став.

То ни је са мо текст, не го и „по вест”, при ча, и о „бу ду ћем ле ту”. 
От кри ва се зна че ње са да шњо сти, уз отва ра ње пре ма бу дућ но сти, 
али, као по вест, исто ри ја, и пре ма про шло сти.

У дру гом ди је лу пр ве ок та ве то што сва ки лист има усуд може 
се ту ма чи ти као да све има зна чај, суд би ну, а о њој по сто ји и свје
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до чан ство. Не ма ни шта бе зна чај но и уза луд но на сви је ту, сва ки 
ње гов дио ва жан је и сва ки го во ри о цје ли ни. То је мо жда и на до
ве зи ва ње на Вол та Вит ме на, чи је је Вла ти тра ве пре вео Ла лић 
(ре ци мо, у Вит ме но вој пје сми „По след њи пут кад цве тао је јор го ван 
у дво ри шту” на ла зи мо: „сва ки лист је чу до”). Лист је ана ло ган 
чо вје ку, лир ском су бјек ту, чи ји ће „усуд” са др жа ти са ма пје сма.

„Се ман ти ка ка пи / са др жи об лик бу ду ће га вр та”: ства ра се 
ана ло ги ја из ме ђу ми кро ко смо са и ма кро ко смо са. У са да шњој ка пи 
мо гао би би ти не са мо знак не го и на ја ва. Тај врт мо же мо ра зу мје ти 
као рај. Дру га мо гућ ност у тој ам би ва лент ној сли ци је не из вје сност, 
јер у ка пи је мо жда и об лик „пра зног не ба што бли ста и ва пи”: 
не бо без сми сла, без Бо га. То је и ва пај не ба – сви је та за сми слом.

Знак је то и јед не ду бо ке спо је но сти лир ског су бјек та и сви
је та. Као што дје лић сви је та (кап) има исти об лик (а са мим тим и 
зна че ње) као цје ли на, та ко и лир ски су бјект као ми кро ко смос 
пред ста вља сли ку сви је та, ма кро ко смо са.

Мо же се, на осно ву обла че ња ка пу та у тре ћој стро фи, као и 
усу да ли ста (то је, он да, лист ко ји ве не, опа да, уми ре), за кљу чи ти 
да си ту а ци ја у ко јој се на ла зи лир ски су бјект је сте зим ско или 
је се ње ју тро. Об лик у ка пи био би об лик вр та ко ји ће на ста ти од 
те ки ше, а пра зно и бли ста во би ло би бу ду ће ве дро не бо. То је сли
ка ци клич но сти, мит ског вре ме на, ана лог на ци клич но сти ко ја је 
у осно ви оп штег кре та ња, по врат ка ка рај ском вр ту. На то ће се 
на до ве за ти за вр ше так пје сме.

Те ма је он да и ври је ме, ви ше стру ко: као ли не ар но кре та ње 
од иско на ка ци љу; као ци клич но, јер је то и по вра так у пр во бит но 
ста ње; као уки ну то, јер се у јед ном истом тре нут ку спа ја про шлост, 
са да шњост и бу дућ ност – на го вје штај вјеч но сти.

На дру гом ни воу, с об зи ром на од нос сви јет – текст, отва ра 
се мо гућ ност за још јед но зна че ње: бу ду ће ље то би он да мо гло 
би ти оно у ко јој ће на ста ти са ма пје сма.

У пр вом сти ху на ред не стро фе да је се дво стру кост не са ни це. 
Она је бла го слов, јер омо гу ћа ва но во ви ђе ње, от кри ва ње сви је та 
на нов и ау тен ти чан на чин, а из ње га до ла зи и до ства ра ња. Не са
ни ца је и не што стра шно, јер ци је на за све то огром на је, улог је 
сам жи вот. По но во је у ве зи са Рем бо ом и ис ти ца њем ства ра лач ких 
пат њи. Ок си мо рон се до дат но ис ти че ло мље њем це зу ре. Јед на од 
вер зи ја тог сти ха гла си: „У бла го сло ву стра шном ноћ ног бде ња”, 
гдје је це зу ра на кон пе тог сло га. Из мје на го во ри о свје сном по
ступ ку, на мје ри да се на том мје сту на ру ши ри там и из не вје ри 
оче ки ва ње чи та о ца. Ло мље ње це зу ре по но ви ће се и у по сљед њем 
сти ху пје сме, што и ње га, као по ен ту, на гла ша ва, а и по ве зу је са 
пр вим сти хом дру ге стро фе.
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На ред ни сти хо ви ка рак те ри стич ни су за Ла ли ће ву тран сфор
ма ци ју пје снич ке сли ке и оне о би ча ва ње. Стих: „Стреп ња из ну тра 
раз мре жа ва очи” мо же мо ту ма чи ти као раз ви ја ње сли ке очи ју 
на кон не про спа ва не но ћи. Гла гол ко ји у реч ни ци ма на ла зи мо у 
по врат ном об ли ку Ла лић ко ри сти као пре ла зни, пер со ни фи ку ју ћи 
стреп њу, а асо ци ра и на ко ри је ње, пот цр та ва ју ћи ви зу ел ну ана ло
ги ју из ме ђу оч них ка пи ла ра и жи ла ко ри је на. То се он да раз ви ја у 
ме та фо ру: „ко рен ви да ши ри се и ме ња”, ко ја го во ри о уну тра шњој 
тран сфор ма ци ји ко ја до во ди до дру га чи је пер цеп ци је сви је та. Не 
по ми ње се узрок стреп ње, мо жда знак да је она ег зи стен ци јал не 
при ро де.

Исто вре ме но се (по но во) ја вља ве за са тим сви је том, и тек стом, 
од но сом ко ри јен –ли ст–врт. Мо жда се у том спо ју мо же на зре ти и 
јед на ши ра, ми то ло шка сли ка: Ко смич ко др во, axis mun di. Ја ви ће 
се у по сљед њој стро фи и као „пра дав не шу ме”.

Пер со ни фи ку је се и са ма пје снич ка сли ка: „Да но вим пу тем 
но ва сли ка кро чи” – лир ски су бјект је пје сник, и циљ је да се дође 
до но ве сли ке и до са зна ња. Ства ра ње је да то као не ка вр ста кре
та ња, пу то ва ња у не по зна то. Гра ди се јед на но ва, уда ље на ствар
ност. Она се тек слу ти, па је то сли ка ко ја не ма ре ал ног ре фе рен та: 
„На не кој зве зди мо ре се рас цве та”. Сље де ћи стих: „у ча ши во де 
за и скри ти ши на” усмје рен је упра во пре ма ре фе рен ту, објек ту. 
Пје сни ку се от кри ва но во зна че ње јед не, ре кло би се, обич не, сва ко
днев не по ја ве. За тим се, у на ред на два сти ха усмје ре ност окре ће 
пре ма ре фе рен ци ји: де фи ни шу се, на но ви на чин, два пој ма, про
шлост (или, узе то по прин ци пу си нег до хе, ври је ме) и мо ре: „Сва ка 
је про шлост стал но за по че та, / А мо ре, то је нај леп ша гор чи на”.

Не са ни ца је до ве ла да пје сник ства ра но ве сли ке, да на но ви 
на чин ра зу ми је ствар ност, и да пре и спи та са ме пој мо ве ко ји ма се 
слу жи у ра зу ми је ва њу сви је та. Фор му ли са но на се ми о тич ки на чин, 
он ре де фи ни ше сва три аспек та зна ка: сим бол, ре фе рен ци ју (тј. 
по јам) и ре фе рент (тј. обје кат) – је зик, пој мо ве у ко ји ма ра зу ми је 
ствар ност и сам сви јет.

И уну тар, ме ђу тим сли ка ма, ве за се ус по ста вља, мо ти вом 
во де. Осим ви зу ел ног аспек та, укљу чен је и ау ди тив ни, а и укус 
(ко ји је још јед ном ок си мо рон ски – „нај леп ша гор чи на”). Су ге ри
ше се и је дан си не сте зиј ски спој (си не сте зи ја је, зна мо, об лик пси
хо ло шког ок си мо ро на): ча ша во де (еле мент ко ји асо ци ра и на укус) 
у ко јој за и скри (ви зу ел ни еле мент) ти ши на (звуч ни еле мент).

Мо тив мо ра упу ћу је и на не ке дру ге пје сме збир ке Пи смо, од 
оне не по сред но на ред не, „Ел пе нор”, па до по сљед ње у збир ци, 
ко ја и но си на слов „Мо ре”, а и на број не дру ге Ла ли ће ве пје сме. 
За Ла ли ћа мо ре је је дан од цен трал них сим бо ла. Фор му ли са но, 
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ре ци мо, у пје сми „Мо ре”: „Па ка жеш: мо ре, а ми слиш на сва шта, 
/ На лет њи дан, на бро до вље, на лу ке – / По ступ ком ухо да ним, 
ко јим ма шта / Пре тва ра слут њу у сли ке и зву ке”.

Исто ва жи и за ври је ме, ко је не са мо што је кључ но код Ла
ли ћа на те мат ском пла ну не го је, та ко ђе, кон цепт ко ји се стал но 
пре и спи ту је.

И по че так тре ће ок та ве илу стру је ка ко Ла лић упо тре бом не
ких мо ти ва и из ра за, ва ри ра и про ши ру је зна че ње: „У не са ни ци 
дру гог сна је ко рен: / Спо соб ност да си дру га чи је бу дан”. Асо ци
ра на ис точ не ми сли о це, и иде ју бу ђе ња, као и на ста ру ана ло ги ју 
из ме ђу жи во та и сна (по ме ни мо са мо Чу анг Цеа и Кал де ро на). 
Сје ти мо се да су код Гр ка сан и смрт, Хип нос и Та на тос, бли зан ци. 
Ре ђа ју се су прот но сти: не са ни ца, сан, буд ност, али оне су по ве за не, 
и сва ка са др жи и сво ју не га ци ју. Та ко је он да, са свим на сви је ту. 
На зи ре се све оп шта по ве за ност, Цје ли на.

Не са ни ца чи ни да дан до би је сјен ку (ме та фо ра), до во ди до 
из ла ска из уза луд но сти тра ја ња. Прак тич ни по кре ти и пред ме ти 
по ста ју нео бич ни и ви ше знач ни, и сам лир ски су бјект се би по ста
је стран – он је, ка ко је го во рио Шклов ски, иза шао из ау то ма ти зма 
опа жа ња. Кре ће на пу то ва ње, но вим пу тем, слич но пје снич кој 
сли ци из дру ге стро фе. „Ша ра не ког но вог тки ва” на се ма фо ру 
од јек је ша ре на та пе ту из дру гог сти ха пр ве стро фе. По но во се 
гра де ве зе из ме ђу уда ље них по ја ва, и од нос из ме ђу ди је ла и цје
ли не, ми кро ко смо са и ма кро ко смо са. А „тки во” се мо же схва ти ти 
у сми слу жи вог ор га ни зма или као тка ње, текст.

На по чет ку че твр те ок та ве уо ча ва се по мје ра ње ли ца у го во
ру. У пр ве дви је стро фе то го то во да је обез ли че но ка зи ва ње: очи 
ви де, чи та ју итд, а не лир ски су бјект. У тре ћој стро фи пре ла зи се 
на дру го ли це „спо соб ност да си” – мо же би ти знак ства ра ња но вог 
се бе, али и обра ћа ње дру го ме, чи та о цу. У че твр тој стро фи то по
ста је „онај”, па по но во „(ти) си”, да би у по сљед њој то би ли „они 
ко ји бди ју”. По мје ра ње ли ца мо же се ви дје ти и као кре та ње од 
уса мље но сти ка свим љу ди ма. И у нај ве ћој са мо ћи, не са ни ци, от
кри ва се ве за са дру ги ма, бли жњи ма.

Не са ни ца до во ди и до про бле ма ти зо ва ња вре ме на, и до још 
јед ног са зна ња: „ше ма” ко ја у осно ви сви је та има „прост за кон” 
ко ји на ла же да се све пре и спи ту је, па и са мо ње но по сто ја ње. Сан 
ко ји пу ни ја ву (па ра докс) упо ре ђен је са во дом ко ја пу ни пу сти њу, 
што нас вра ћа на ки шу са по чет ка пје сме: от кри ва ње зна че ња у 
пу сто ши сви је та, по нов но ства ра ње се бе.

Пје сник, у по сљед њој сли ци, као у ре тро ви зо ру на зи ре бу ду
ћи рај ски при зор. Та ко је од по чет ка пје сме: гле да ју ћи у бу дућ ност, 
ука зу је се про шлост, као и обр ну то, у освр та њу ка про шло сти 
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про на ла зи се на го вје штај бу дућ но сти. Кре та ње је дво смјер но. Дру
ги стих по сљед ње стро фе по но вље ни је пе ти стих дру ге, као што 
је и пе ти стих че твр те стро фе по но вље ни стих тре ће. За вр шни 
рај ски при зор до зи ва „бу ду ћи врт” из пр ве стро фе. Ци клич но сти 
као кључ ном мо ти ву ана лог на је ци клич ност у ком по зи ци ји са ме 
пје сме.

Ла лић не са ни цу тран сфор ми ше у ви ђе ње, от кри ва ње при ро де 
вре ме на, тај не жи во та и смр ти, у њој је јед на ви ша ег зи стен ци ја, 
осје ћа ње вјеч но сти, из вор ства ра ња. И мо гу ћа утје ха за оне ко ји 
бди ју.

ИЗВОРИ

Лалић1997: Иван В. Ла лић, Стра сна ме ра (Стра сна ме ра; Пи смо; Че ти ри 
ка но на), Де ла Ива на В. Ла ли ћа, том III, ре дак ци ја и при ре ђи ва ње Алек сан дар 
Јо ва но вић, Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства.

ЛИТЕРАТУРА

Рембо2004: Ar tur Rem bo. Sa bra na po et ska de la, pre vod: Ni ko la Ber to li no, Be o grad: 
Pa i de ia. 

Чолак2007: Бо јан Чо лак. „О не ким по е тич ким аспек ти ма Ива на В. Ла ли ћа 
(ана ли за пе сме „По хва ла не са ни ци”)”, Пост сим бо ли стич ка по е ти ка Ива на 
В. Ла ли ћа, збор ник ра до ва, ур. Алек сан дар Јо ва но вић, Бе о град: Ин сти тут 
за књи жев ност и умет ност, 445‒457.

Др Го ран M. Ра до њић 
До цент 
Фи ло ло шки фа кул тет у Ник ши ћу 
У ни вер зи те та Цр не Го ре у Подгорици
gmradonjic@yahoo.com




